

这里,六百多年的故事说不完道不尽……



过去,进入瓮堂的门就能看到柜台上方的价格表



现在,瓮堂的门已被封,旁边贴着停业公告 现代快报记者 施向辉 摄

瓮堂,中国最古老澡堂关门了

有600多年历史,为江苏省级文保单位,传说是朱元璋建的
承载着许多老南京的童年记忆,如今面临修缮,将来用途未知



核心报道

瓮堂关门

今年春节,一些老南京想去瓮堂泡个澡,回味童年时光,却吃了个闭门羹,瓮堂关闭了!

瓮堂在南京中华门外的一条小巷子里,距今已经600多年了。瓮堂内部,顶上两个蒙古包样的“瓮”拼成“8”字形,“瓮”下面是浴池。它是中国最古老的澡堂,600多年来,承载了一辈又一辈人的洗澡回忆。不过,昨天现代快报记者了解到,瓮堂确实停业了,接下来准备维修,至于将来的用途,目前还不清楚。

现代快报记者 胡玉梅



瓮堂由东西两个瓮组成,内部并不贯通



搓背是瓮堂提供的服务项目之一



瓮堂里的木质躺椅供顾客休息

本版除署名图片外
其他图片均来自网络

前世

朱元璋建造给民工用的?

瓮堂的身世充满传奇色彩。坊间流传了两种说法,一种认为,瓮堂是朱元璋造城墙时,为了解决20多万民工洗澡问题,才建的。而另一种说法认为,瓮堂是附属于金陵大报恩寺的,是供外国使臣、达官贵人们洗澡用的,是明朝最高级的澡堂子。

为什么要建瓮堂?秦淮区文史专家高安宁说,其中一种说法是建造城墙的民工用的。明朝初期,朱元璋为在南京建都,从全国抽调大量民工来建造城墙。民工们终日劳累,汗湿衣裳。没有地方洗澡,满身虱蚤,浑身疥疮,苦不堪言。朱元璋知道后,向大臣们征询良策。军师刘伯温建议建造澡堂,民工既可以洗澡,又可以换洗衣服;既可以灭除虱蚤,又可以免生疥疮。因为当初的澡堂外形就像倒扣的瓮,所以称作“瓮堂”。

由于瓮堂和金陵大报恩寺相邻,坊间还有一种说法,认为瓮堂是大报恩寺的“聚恩泉”。据说,明成祖朱棣为了报答生母碯妃的养育之恩,让郑和亲自监理,兴建金陵大报恩寺。“金陵大报恩寺建成后,外国使臣、达官贵人都要到这里来朝拜,朝拜前,要先洗澡净身。而净身的地方,就是这个瓮堂。这在明朝是一个高级澡堂。”高安宁说。

现状

门口已贴上了停业公告

在一排蓝色的围挡中,悦来巷显得冷清、萧瑟。一不小心就会错过这个不起眼的小巷。走进巷子,要不是嵌在墙上的一块“文保碑”,根本看不出这里藏着600多岁的瓮堂。瓮堂的大门、窗子都被水泥封上,堵得严严实实。瓮堂大门边上贴着一张红色的公告,公告上写着:因内部调整,暂停营业,敬请互相转告。何时营业,另行通告。

它是不少南京人的童年记忆

瓮堂的两边,有的房子已经被征收,人去屋空,紧靠瓮堂的一户人家墙上也写着“征收”字样。这户人家告诉现代快报记者,瓮堂几个月前关的,什么时候开,他们也不知道。

其实,早在2012年底,就有传言,600多岁的瓮堂过了2013年春节,就不再对外开放了。不过,去年7月下旬,现代快报记者去现场探访时,发现瓮堂还在正常营业。

“里面很暖和,小时候,我们家没浴室,就在瓮堂里洗澡。印象中,冬天最温暖的时光几乎都在瓮堂里度过,吃完晚饭便跟老爸带上毛巾去瓮堂洗澡。”瓮堂附近的那户人家的男主人告诉记者。

“早上皮包水,下午水包皮”,洗个澡,搓个背,躺在位子上睡一觉,一支烟、一杯茶,很多老城南人能够在瓮堂打发一下午的惬意时光。

很多老城南人,以前冬天都会去瓮堂泡泡,感觉一天的疲劳都在热气腾腾的水池中散去了。

老板曾表示顾客越来越少

瓮堂不起眼,斑驳的门板上写着,明朝古迹瓮堂,最古老的澡堂。进去,是一面大镜子,墙上贴着价目表:澡资10元,擦背10元,下活10元……瓮堂只接待男宾,不接待女宾,因此,女宾只能在门口止步。瓮堂有“下活”“修脚”“刮脸”等各种服务项目。在这里,还可以看到古董榧子,细竹条上写着“聚恩泉”“下活”等字样,男人们付了澡资,就可以领了榧子去洗澡了,还可以搓澡擦背。

“2012年,政府部门说要把600多岁的瓮堂征收,进行修缮;于是,我们对外公布,过了2013年春节,就关闭澡堂不再营业了。但是,后来又不再征收了。我就正常开放了。尽管现在正常营业,但到处在拆,人都走光了,没多少人来了。”去年7月下旬记者探访时,坐在柜台前的楼先生告诉记者。

事实上,这些年来,来此洗澡的人越来越少。曾经,在这里,大家说着南京话聊着家长里短,洗到兴头,有人会唱两句:“我正在城楼观山景,耳听得城外乱纷纷”。

未来

修缮方案还没确定

600多岁瓮堂为啥关闭?昨天,现代快报记者联系了秦淮区文物部门。相关负责人表示,春节前,他们对秦淮区的各文保单位进行了安全检查,发现瓮堂已经停业了。考虑到周边都已经被“征收”了,瓮堂附近比较荒凉,怕有人闯进来破坏了文物,于是把门窗都封堵上了。

“600多岁的瓮堂准备修缮了。不过,现在维修方案还没有报上来。”这位负责人表示,瓮堂是江苏省级文保单位,修缮方案需要通过召开专家论证会后,提交到江苏省文物局,获得批准才行。目前,瓮堂有修缮的意向,但怎么修,还没定。

那么,修缮过后,瓮堂还是澡堂吗?南京市文广新局的一位负责人说,这两天,他们也会关注一下,看看未来具体做什么。

而一位知情人士表示,“瓮堂”身子骨结实,600多年来,都没有修缮过;由于年岁久远,其中的一个瓮,后来已经不用了,变成了仓库。这次修缮,将对600多岁的瓮堂进行“体检”,然后开出具体的“药方”,看怎么修。未来怎么用,目前还不是太清楚。

建造科学 顶上有两个“瓮”,非常保暖

瓮堂是一个非常有意思的澡堂:它的外部结构是双连体穹窿形的两个瓮,相距1米。瓮高3.2米,内径4.5米,砖砌,看上去像馒头,像蒙古包。瓮顶留有一个窄小圆形天窗便于采光和透气。东侧瓮堂南面开门,上有圆形天窗,墙角处有烧火口,自地下通入邻室;西瓮堂与东瓮相似,下部为仰莲座。

“瓮堂的设计非常科学合

理,砖缝间以糯米汁粘合。圆瓮外形便于聚热,水蒸气触壁遇冷后形成水珠顺圆壁流下,不会滴落。”高安宁说,瓮堂是中国当今最古老的澡堂,是明朝初期建的。这个古老的澡堂,不仅科学,还很保温。它的顶由一块一块砖挤压在一起,600多年来从来没有塌过,同时,里面热气很足,不容易跑温还很保暖,瓮堂顶端有出气口,在里面洗澡不闷。

延伸阅读 南京的老澡堂越来越少

还记得濮存昕、姜武主演的电影《洗澡》吗?影片中的澡堂,当时感动了很多,也勾起了人们对老澡堂的回忆。

老南京们回忆,南京的老澡堂就和《洗澡》中的一样,水泥地、白瓷砖、木质躺椅,要洗澡得先换一个榧子。而民国的澡堂,人们在澡堂里下棋、唱京剧,吃小吃,拉家常

……跑堂的伙计,总能给每一位客人及时递上热毛巾。

只是,时光流过,这些老澡堂都渐渐成了一种回忆,那种老澡堂的风景,也渐渐模糊起来。南京的老澡堂渐渐被桑拿、温泉会所,现代化的洗浴场所替代。伴随瓮堂的停业,保持老澡堂格局和营运模式的浴室,全南京几乎快找不到了。